

扬帆七十载 正芳华

——写在郓城一中建校七十周年之际

金风激荡七十岁如歌，德泽桑梓千秋基业长青。在党的十九届五中全会胜利闭幕之际，站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，郓城一中喜迎建校70华诞。

时间丈量着发展的进度，也标示出攀登的高度。70年来，学校为国家和社会培养了8万余名优秀学子，著名歌唱家彭丽媛、原北京军区副政委杨建亭、全国政协原副秘书长张龙之等人是其中的杰出代表。

郓城一中始建于1950年，1957年被确定为省属重点中学，1996年成为全市首个省级规范化学校。70年来，学校在郓城县委、县政府的坚强领导下，在市、县教育主管部门和社会各界的鼓励支持下，先后荣获全国德育科研先进单位、省教育系统先进集体等省级以上荣誉称号45项，近期，顺利通过“全国文明校园”验收，成为全市第一所获此殊荣的中学。

巍巍学府，再铸风华。学校形成了“一校两区”的办学格局，承载郓城一中厚重历史的北校区正在提升改造，投资8.8亿元、建筑面积19万平方米的南校区，于2017年12月投入使用，目前已全面实现了园林化、规范化、标准化建设目标。学校举全校之力积极探索新时代教育教学改革的新路径，在我市率先成立新高考政策研究室，科技创新、学科竞赛走在全市前列，高考本科升学率稳居全市前列。

学校遵照习近平总书记关于教育工作的系列重要讲话精神，秉承“为学生的终身发展和幸福奠基”的办学理念，牢牢把握“立德树人”和“提高质量”两大主线，积极推进教育集团建设，朝着“德育工作亮点突出、课程建设优势显著、校园文化特色鲜明、教育教学质量过硬”的办学目标砥砺奋进！

质量立校 研教兴校

教育大计，教师为本。郓城一中始终把教师专业发展作为一项战略任务。教师专业素质过硬、师德师风高尚，在郓城县教育系统中发挥了表率作用，用智慧和汗水托起了莘莘学子的光明未来。

郓城一中现有教职工740余人，其中，全国模范教师1人，全国师德标兵1人，全国优秀教师7人，正高级职称教师2人，特级教师4人，高级教师109人；研究生学历教师151人；省市级教学能手82人，省市级优质课执教教师300余人。高中教学班144个，初中教学班50个，在校学生1万余人。

学校秉承教研兴校的战略，积极开展校际教研交流和校内教研活动，多次承办北京大学教育联盟、中国好教育齐鲁联盟组织的教研交流活动，精心组织与菏泽一中、单县一中的“三校同课异构”教研交流活动，扎实开展校内精品课堂展示、教坛新秀评选、青年教师教学基本功大赛，认真组织各年级、级部备课组长示范课、青年教师汇报课等一系列教研活动。

郓城一中充分利用“集体备课室”，做到备课即上课，主备人试讲，其他教师根据主备人试讲的情况，提出各自的看法，集思广益，完善教案、学案，优化教学细节，提高了集体备课的效益，为打造高效课堂打下了坚实基础。

学校完善了《郓城一中教师专业发展规划》，大力实施“名师工程”“青年教师培养工程”“教师全员成长工程”“教师读书工程”和“科研兴校工程”五大工程，在青年教师中有计划地开展教坛新秀评选、青年教师教学

基本功大赛、师徒结对等活动，一大批青年教师逐步成长为教学骨干。在全国好教育同课异构大赛全国总决赛中，郓城一中三位教师荣获全国特等奖，两位教师荣获全国一等奖。

学校坚持“走出去”与“请进来”相结合的方式，有计划地组织召开班主任工作经验交流会、班主任座谈会、班主任论坛等。学校多次组织班主任和管理人员到华东师大、南京师大、衡水中学等地进行培训学习，接受先进的管理和教育理念；聘请教育专家、名班主任来校作报告，如知名教育专家陶继新、北京大学经济学院时任院长孙祁祥、衡水中学教师发展中心主任信金焕等专家、学者来校讲学。

立德树人 做好学生的引路人

十年树木，百年树人。郓城一中始终以德为先，常态化开展爱国主义教育、感恩励志教育、习惯养成教育、文明礼仪教育等九大学科系列主题活动，举办科技节、艺术节、读书节、体育节，打造书香校园、文明校园、歌声校园、激情校园，德育成果显著。

郓城一中成立德育工作委员会，下设中国传统化教育研究会、革命传统教育研究会和时政热点教育研究会，利用专题讲座、校园电视台等方式，对学生进行思想教育，编辑出版了《郓城一中德育主题教材》《红色记忆》《先秦思想之光》等十余本校本教材，在学校语文教学改革和师生阅读活动中发挥了重要作用。

学校实行领导带班、每周五教学管理联席会、“创先争优流动红旗”评选等制度，不断加强学校常规管理和对学生的养成教育。同时，设立了专门的心理咨询室，组建专职心理辅导团队，强化学生成心理健康教育。

为加强德育教育的全方位管理，学校成立家长学校，有计划地对学生家长进行培训，凝聚教育合力，形成具有校本特色的德育工作体系。

疫情防控以来，学校探索特殊时期的德育工作新方式，创造性开设线上主题班会、升旗仪式、征文比赛、读书日活动，线上线下结合举办纪念“五四运动”系列活动、“劳动让青春更美丽”主题活动等；举办“2020年高考50日誓师大会”，常态化举行每周一次的升旗仪式，传承红色基因，厚植爱国主义情怀，引导广大学生培育和践行社会主义核心价值观。

坚持特色发展 办好人民满意的教育

郓城一中依托丽媛艺术楼办好艺术特色教育。近年来，一大批学生考入北京电影学院、中国戏曲学院、鲁迅美院、中国传媒大学等知名高校。学校成为山东艺术学院、山东师范大学音乐学院艺术教育实践基地、首都著名高校艺术家创作基地。

丽媛艺术楼建于1999年10月，由知名校友彭丽媛捐资兴建。学校充分发挥丽媛艺术楼的育人作用，设



校园运动会

置书

法、国画、工艺等

12个艺术工作室。学生根据兴趣

爱好自主选课，个性得到充分尊重和发挥，艺术学习的积极性得到有效激发，艺术鉴赏课已成为全校课程体系中最受学生欢迎的课程之一。

学校努力打造歌声校园，校本课程《合唱》成为学生必选课程。在合唱曲目上，学校筛选出思想积极、内容健康、旋律优美的曲目，利用课间时间，定时为学生播放。学校大型会议前的千人大合唱、下午大课间的班级合唱和军训期间的班级拉歌比赛已成为学校亮丽的风景线。

学校积极开展社团活动，现有辩论社团、摄影社团等各类社团30余个。依托语文节和艺术节，大力开展读书活动。学校辩论社团出色承办了我市首届“新华杯”高中生辩论赛，并连续三届代表全省前往台湾参加“海峡两岸辩论赛”，均取得不俗战绩，现已成为学校素质教育的一张闪亮名片。

学校积极开展“阳光体育一小时”活动，让每一位学生学会一项受用终身的运动技能；经常组织开展急救知识进校园、结核病防治知识宣传等健康教育。凭借郓城是水浒故事的发祥地、武术之乡等优势，学校开设了《水浒文化》《武术——梅花拳》等校本课程。

学校特色教育硕果累累：在“2012年山东省中小学校园歌手大奖赛”中，参赛的两个节目获得银奖；在“2016年山东省中小学校园艺术节合唱戏剧比赛”中，参赛的两个节目获省一等奖；2018年学校辩论队参加山东省首届“新华杯”高中生辩论赛，省中学生“三减”健康饮食辩论赛，均获全省冠军。

成果显著 教育发展再创新辉煌

郓城一中教学质量赢得社会各界广泛赞誉，被授予“菏泽市高中教学质量先进学校”和“菏泽市教学质量进步奖”。

郓城一中特别注重学生科技素养的培育。每两周邀请一位中科院老科学家科普演讲团成员来学校讲学，已连续成功举办七届校园科技节，学生科技创新能力得到显著提高，一大批学生在全国各级各类科技创新竞赛中摘金夺银：2017年度，在“全国第三届未来科学家创新大赛”中，荣获两个一等奖；在“第六届全国未来创客青少年创新大赛”中，荣获银奖和铜奖。2018年度，在“蓝天飞梦——2018全国青少年模拟飞行大赛精英赛”中，荣获一等奖；在“首届山东省中小学生发明创新大赛”中，荣获特等奖；在“第六届全国青少年电子信息智能创新大赛”中，有7名学生荣

获一等奖；在“第8届全国校园发明创意大赛”中，荣获金奖。2019年度，在“全国青少年电子信息智能创新大赛总决赛”中，斩获全国第一；在“国际地球科学奥林匹克竞赛选拔赛决赛”中，荣获金奖；在“世界机器人大赛”中，荣获亚军。

学校成功入选“第三批全国中小学知识产权教育试点学校”“山东省教育学会科技教育研究专业委员会会员单位”，荣获“第六届全国青少年电子信息智能创新大赛优秀组织奖”“华亚杯全国中小学生创新大赛暨科技创新宣传活动”团体金奖和全国创新型先进单位奖。

学校连续五年参加“全国中小学生创新大赛”和“中国青少年创造力总动员全国总决赛”，均获团体金奖，连续三年被授予“中国创新型学校”；在“第30届山东省青少年科技创新大赛”中，荣获一等奖、二等奖，被评为优秀组织单位。

近年来，郓城一中知名度和美誉度不断提升，受到越来越多知名高校的认可。西北工业大学等9所工科院校组成的“卓越大学联盟”授予该校“优质生源基地”荣誉称号；武汉理工大学、华中师范大学、中国地质大学（武汉）、中南财经政法大学、华中农业大学5所武汉高校组团奔赴郓城一中，同时授予学校“优质生源基地”荣誉称号。北京邮电大学、北京交通大学、华中科技大学、山东大学、哈尔滨工业大学、哈尔滨工程大学等高校纷纷为学校发来喜报。郓城一中70周年校庆之际，清华大学、北京大学、复旦大学、上海交通大学、山东大学等20多所全国重点大学纷纷发来贺信。

在党的十九届五中全会提出的到2035年建成文化强国、教育强国、人才强国、体育强国、健康中国，国民素质和社会文明程度达到新高度，国家文化软实力显著增强的远景目标下，郓城一中将绘下新的蓝图，开启新的征程。学校坚持以“提高教育教学质量”为中心，以持续转变作风建设、深化课堂教学改革、强化学生自主管理为抓手，凝心聚力，干事创业，努力打造“德育工作亮点突出、课程建设优势显著、校园文化特色鲜明、教育教学质量过硬”的省内一流名校。”郓城一中党总支书记、校长徐德雨介绍。

新时代，新起点，新征程。郓城一中将以建校70周年为契机，砥砺奋进，再续辉煌，将学校打造成全市领先、全省一流、全国知名的现代化中学，为高等院校输送更多优秀学生，为国家经济社会长远发展培养更多后备人才。

文/图 记者 付凤臣 通讯员 胥林磊



郓城一中南校区全景图